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Én skole fra børnehaveklasse til 12. klasse 
 

 
Rudolf Steiner Skolen Kvistgård 
er beliggende i Kvistgård og er nabo til 
Kvistgård Station på Helsingør/Hillerød 
banen. 
 
12-årig enhedsskole. 
Skolen består af børnehaveklasse, 
grundskole fra 1.-5. klassetrin, mellem-
skole 6.-8. klassetrin samt overskole fra 
9.-12. klassetrin. 
 
Den gennemgående pædagogiske 
plan. 
Skolen arbejder på grundlag af en pæ-
dagogik, hvis mål er at udvikle frie selv-
stændige mennesker med engage-
ment, dømmekraft og mod på livet. 
 
Morgensang. 
Skoledagen begynder kl. 08.00 med 
fælles morgensang. 
Vi synger årstidens sange. 
 
Hovedfagsundervisning. 
I en periode af 3-4 ugers varighed un-
dervises der hverdag de første to timer 
i det, som vi kalder hovedfag. Børnene 
får derved tid til at fordybe sig i emnet. 
I første klasse skiftes i hovedfag 
mellem dansk og regning. På de højere 
klassetrin tilføjes perioder med f.eks. 
matematik, historie, biologi, geometri 
etc. 
Fra 1.-5. klasse er det klasselæreren, 
der underviser i hovedfag. I mellemsko-
len og overskolen er det varierende 
lærere, der varetager undervisningen i 
hovedfagsperioderne. *) 
 
Sprogfag. 
Efter hovedfag vil 1. fagtime typisk væ-
re en sprogtime. Sprogundervisningen 
begynder i 1. klasse med engelske og 
tyske sanglege, rim og remser. Således 
opbygges et passivt ordforråd, som i å-
renes løb aktiveres i samtale og skrift-
ligt arbejde. *) 
 
 
*) I øvrigt henvises til skolens læreplan 
(slut- og delmål), som findes på 

www.steinerskolen-kvistgaard.dk 

De musiske fag. 
Efter sprogtimen ligger musikundervis-
ningen. Alle elever begynder at spille 
fløjte i 1. kl., og fløjten følger dem i alle 
12 skoleår. 
Dertil kommer violin i 3. kl. 
Fra 4. kl. undervises der i korsang. 
5. og 6. kl. spiller i et klasseorkester; 
derudover spiller alle elever fra 7.–12. 
kl. i mellemskole- eller overskoleorke-
ster. 
Det forudsættes, at eleverne ved siden 
af den obligatoriske musikundervisning 
i skolen fra og med 4. klasse modtager 
ene-undervisning på et selvvalgt instru-
ment f.eks. i den kommunale musik-
skole. 
Eleven får sammenspilserfaring i de 
skemalagte orkestertimer, ledet af er-
farne orkesterledere. 
Fra børnehaveklassen undervises i be-
vægelseskunsten eurytmi, der udtryk-
ker sprogets lyde, musikkens toner og 
dets intervaller. 
 
Kunstneriske udtryksformer. 
I alle fag lægges der vægt på skriftlige 
udtryksformer, idet den enkelte elev ud-
arbejder sine egne periodearbejdshæf-
ter. 
Timer i malning og formtegning er lige-
ledes på skemaet fra 1. klasse. 
 
Håndværksfag. 
Som de sidste timer på skoledagen lig-
ger håndværksfagene. Ligesom de øv-
rige fagtimer støtter håndarbejde op om 
skolens pædagogik. 
Hænderne, og i stadig støre grad hove-
det, må være aktive. Samtidigt vurde-
res hele tiden materialer, farver, kom-
position og proportion. 
I 3. kl. undervises i traditionelle hånd-
værksfag som at smede, at mure og 
dyrke landbrug. 
Håndværksfagene betragtes som lige-
så vigtige fag som de traditionelle sko-
lefag, idet eleverne her opnår en per-
sonlig styrke og udtryksform, som giver 
dem et godt grundlag for at udfolde sig 
senere i tilværelsen. 



Overskolen. 
Den gennemgående pædagogiske plan 
i grundskolen og mellemskolen danner 
grundlag for arbejdet i overskolen. 
Undervisningen overtages nu i endnu 
højere grad af faglærere og bliver mere 
intensiv og videnskabelig. Alt det tidli-
gere lærte videreudvikles til eksakt vi-
den, ligesom eleverne møder nye fag 
indenfor videnskab, kunst og hånd-
værk. 
Her supplerer grundlæggende arbejds- 
former hinanden: intellektuelt erken-
dende arbejde, kunstnerisk udøvende 
arbejde og håndværksmæssig kunnen. 
 
Eksamen - vidnesbyrd. 
Undervejs i skoleforløbet får eleven 
vidnesbyrd, som udover det faglige 
standpunkt også beskriver sociale fær-
digheder, kreativitet m.m. Vidnesbyrdet 
erstatter eksamen og karakterbog. 
 
Månedsfester. 
Seks lørdage om året inviteres foræl-
drene til månedsfest. 
På scenen viser klasserne resultater af 
månedens arbejde. 
 
Forældrekontakt. 
Skolen lægger vægt på at skabe og op-
retholde en nær kontakt med forældre-
ne, dels ved besøg i hjemmet, dels ved 
forældremøder - og i de højere klasser 
er der elev/forældrekonsultationer. 
 
Forældrekredsen. 
Skolen har en aktiv forældrekreds, som 
mødes til to arbejdslørdage og en 
weekend om året, til forskellige foredrag 
og til basarværksteder. Forældrene 
arrangerer bl.a. skolens årlige julebasar. 
 
Lærerkollegiet/bestyrelsen. 
Skoleledelsen, bestående af skolele-
der, grundskole-, mellemskole- og over-
skoleleder og af børnehavelederen, 
varetager den daglige ledelse og 
administration i samarbejde med sko-
lens bestyrelse. Lærerkollegiet 
fastsætter i fællesskab de 
pædagogiske retningslinier. 
Skolens bestyrelse inviterer i h. t. 
skolens vedtægter til årsmødet i maj.  
 

Historie. 
Rudolf Steiner Skolen Kvistgård blev 
grundlagt i 1978. 
Rudolf Steiner Skolerne er opstået på 
grundlag af den omfattende pædagogi-
ske impuls, som blev givet af Rudolf 
Steiner, antroposofiens grundlægger. 
Den første skole opstod i Stuttgart i 
1919. Siden er en række skoler grund-
lagt verden over. 
Der findes ca. 400 skoler, og Danmark 
har 15 Rudolf Steiner Skoler. 
 
Børnehaveklassen, 
er åben i tiden kl. 08.30-12.30. 
I børnehaveklassens hverdag indgår 
daglige sanglege, rim, remser og finger- 
lege, som fremmer den sproglige og 
motoriske udvikling samt det sociale 
aspekt hos barnet. 
Efter fri leg og fælles spisning får bør-
nene fortalt eventyr. I børnehaveklas-
sen er man altid i gang med at forbere-
de en af årets mange fester, som af-
vekslende sætter sit præg over ud-
smykningen i rummene. 
Separat folder om børnehaveklassen 
kan rekvireres. 
 
Skolefritidsordningen (SFO) 
der er for børn fra børnehaveklassen 
til og med 3. kl., åbner kl. 08.00-08.30 
(for børnehaveklassens elever) og 
igen efter skoletid til kl. 16.00. SFO'en 
har lukket i skoleferier. Separat folder 
om SFO'en kan rekvireres. 
 
Øvrigt. 
Skolen er godkendt under Undervis-
ningsministeriets lov om friskoler og 
private grundskoler. 
Yderligere oplysninger om bl.a.: 
- informationsaftener 
- åbent-hus arrangement 
 
fås ved henvendelse til skolens kontor 
Tlf. 49 13 96 87 – tlf. tid kl. 9.00-10.00, 
derefter svares telefonen så vidt muligt. 
Indtal evt. besked på telefonsvareren, og vi 
ringer tilbage senest næste dag. 
E-mail: kontor@steinerskolen-kvistgaard.dk 
Hjemmeside: 

http://www.steinerskolen-kvistgaard.dk 



Økonomi 
Priser pr. 1. august 2010 

Indmeldelsesgebyr – tilbagebetales ikke ved evt. udmeldelse. 1.500 kr. 
 Opkræves i marts måned i det år, hvor eleven begynder i børnehaveklassen –  
 eller når elever til eksisterende klassetrin optages på skolen.  

Skoleforeningen, årligt kontingent, som opkræves i august (eller ved skolestart) pr. 1. aug.2010 300 kr. 

Månedlig økonomi 

Skolepenge - børnehaveklasse-12. klasse (juli betalingsfri)   pr. 1. aug. 2010: 
1. barn pr. måned (11 rater juli betalingsfri)   1.275 kr. 
2. barn pr. måned (11 rater juli betalingsfri)      1.020 kr. *) 
3. barn pr. måned (11 rater juli betalingsfri)       255 kr.  *) 

4. og følgende børn pr. måned     0 kr.  *) 
Skolefritidsordning (SFO) (juli betalingsfri)     
(Åben kl. 8-8.30 for elever i bhv.kl. - fra skoletids ophør til kl. 16.00 for elever i bhv.kl. og 1., 2. og 3. kl.)  

Bhv.kl. – 3. klasse – pr. måned    665 kr. 
*) Søskenderabat (1.,2.,3.,4… børn) – se indmeldelsesskemaets betingelser for opnåelse af søskenderabat. 

Instrumentleje - Skolens musikinstrumenter kan lejes. Individuelle musikinstrumenter 
betales af forældrene.  

Musikundervisning efter skoletid - Aftales individuelt med skolens instrumentallærere eller 
private musiklærere samt de kommunale musikskoler. Rudolf Steiner Skolen Kvistgård har sin egen 
instrumentalskole for elever. 
Betaling for undervisning af skolens instrumentallærere opkræves af skolen i lighed med skolepenge. 
Betaling for undervisning på de kommunale musikskoler foretages dertil.  
Se i øvrigt særskilt informationsfolder vedr. instrumentalundervisningen. 

Øvrige udgifter i forbindelse med undervisningen, som betales af forældrene 

Engangsbeløb    Anslået: 
Eurytmidragt – gebyr, som opkræves af skolen (tilbagebetales ikke) 200 kr. 
Eurytmisko – købes af forældrene i Butikken, som har til huse på skolen 80 kr. 
Fløjte (pentaton) i 1. klasse *)  460 kr. 
Fløjte (sopran) i 3. klasse *)  500 kr. 
*) Fløjter indkøbes samlet af klasselæreren og opkræves særskilt af skolen. 

Løbende udgifter   Anslået årligt: 
Arbejdsbøger/-hæfter og andet materiale til undervisningsbrug 400 kr. 

Ekskursioner og rejser 
Grundskolen - Fra ca. 4. kl. tager eleverne ofte på en rejse til et sted i Danmark, og fra ca. 8. 
kl. tager eleverne ofte på en rejse til f.eks. Sverige eller Norge (Vildmarkstur). 
(Udgifter efter aftale med klasselæreren). 
Overskolen - Der foretages større rejser i overskolen (eks. 9.,10.,11.&12.kl.skitur/kano skiftevis hvert 
andet år, 11.kl.historieekskursion Balkan el. Tyrkiet, 12.kl.kunstrejse Italien). Udgifter betales af forældrene. 

Rengøringsordning 
Skolen har en rengøringsordning - dvs. at forældrene gør rent i angivne områder (klasseværelser) 
2-3 gange årligt. 
Moppenyt med vejledning og fordeling af områderne udgives ved skoleårets begyndelse. 

Befordringsgodtgørelse – Friplads (finanslovsbevillinger) 
Der er mulighed for at ansøge om delvis friplads vedr. betaling af skolepenge og SFO. 
Der kan søges befordringstilskud vedr. elevens transport til og fra skole (klassetrins- og afstandsbetinget). 
Kontakt kontoret for ansøgningspapirer og nærmere regler og betingelser. 

Opkrævnings- & betalingsform 
Skolepenge, betaling for SFO og øvrige omkostninger opkræves via PBS. 
Første gang udsendes fra PBS en opkrævningsoversigt med et indbetalingskort. 
Forældrene skal betale via PBS i h. t. til de betalingsreferencer, som findes på indbetalingskortet. 
 
Revideret: 1. juli 2010.  


